

“网格蓝”与“志愿红”汇聚成耀眼的色彩 众志成城 守护共同的家园

记者 薛曹盛

今年第13号台风“贝碧嘉”的来袭，让宁波人的中秋假期变得格外忙碌。

年过六旬的业委会主任在小区保安室值守，守护着一方安宁；结对帮扶高龄老人的志愿者，因未及时见到老人返回，便展开了一场地毯式搜寻；平日里备受瞩目的新就业群体，在风雨来临前展现了不一样的担当与责任。

在城市各个角落，随处可见的“网格蓝”与“志愿红”，汇聚成这座城市中最耀眼的色彩。他们都在用自己的方式，守护着共同的家园。这些平凡的身影，汇聚成抗击台风的强大合力。

快递小哥成“找茬员”

“我看到15幢33单元架空层的外檐放了大量花盆，台风来了，很危险！”

“小区西门边，有个早餐店的招牌破了，你们过来看看吧！”

9月15日下午起，快递员尚余磊开始频频在鄞州区潘火街道海璟园社区的“友好街区小哥微信群”发消息，一段文字配上一张图片。在这个微信群里，集结了百余名新就业群体，他们成了小区里的“找茬员”，及时发现小区里的安全隐患，为防台贡献一份“新”力量。

尚余磊是一名来自安徽亳州的快递小哥，来宁波8年了。28岁的他和妻子彩影丽一起在潘火路上经营一家菜鸟驿站，负责配送海璟园二期和东方丽都社区的大部分快件。

前不久，海璟园社区和东方丽都社区在“暖‘新’里”新就业群体友好街区发起了“你点单，我接单”的辖区党员志愿服务行动，海璟园二期党支部匹配了尚余磊的心愿，在中秋节来临前，将一台崭新的面单打印机送到了他的手中。

“社区对我们快递员很关注，这次台风，我们也出一份力！”尚余磊一边送货，一边发现沿途的安全隐患，随时发在微信群，便于



吴可欣为老人送上自制的月饼。(褚燕玲 李黎 供图)

社区工作人员及时处理。

一下午时间，他就报送了20余条隐患信息，涉及无防护措施的花盆、商铺广告招牌损坏及逃生通道堆物等隐患。“我们对小区很熟悉，这些都是举手之劳，能为社区做点事，我们也觉得很有意义。”

志愿者帮助找老人

“张老伯到现在还没回来，台风天，他一个人在外面太危险了！”9月15日下午5时，鄞州区首南街道和顺家园8幢居民徐宝丽一脸焦急地跑进社区办公室。

徐宝丽口中的“张老伯”是同住8幢的93岁高龄独居老人张梅亭，老人无儿无女，是社区的重点关注对象。

热心的徐宝丽自从去年加入社区助老助残工作室——为老慈善服务工作室以后，便主动和这名老人结对。从一开始的打听招呼，到后来帮老人丢垃圾、跑腿买菜，再到陪同老人去银行办业务，73岁的徐宝丽慢慢走进了老人的心里。

“我中午12时刚去过老人家，他正准备出门。”按照老人以往出门的习惯，下午4时前肯定能回家。但徐宝丽不见老人回来，手机也联系不上，只能向社区求助。

辖区民警和社区工作人员通过查监控、询问邻居和小区保安，最终在附近的一个公交车站找到了老人，他们把老人平安护送回家。看到老人顺利回家，徐宝丽长长舒了一口气：“总算把你等回来了，急死我了！”她已经在老人家门口等了两个多小时。

66岁业委会主任的值守

鄞州区百丈街道七塔社区万兴小区的“当家人”、业委会主任邱财定这次又冲在了一线，他和居民志愿者、网格员、物业工作人员并肩作战，全力守护家园安全。

“每次台风来，这个地方要特别小心！”邱财定一边搬运沙袋，一边提醒物业人员。今年66岁的他，在台风来临前仔细检查小区里的每一处雨水井，确保排水畅通无阻。同时，他紧急通知车主将车辆从低洼地带移出，避免被淹。

“抽水泵是关键，必须提前检查好！”邱财定凭借多年抗台经验，提醒物业工作人员。在他的指挥下，物业团队迅速行动，确保抽水泵处于良好工作状态。吃过晚饭，他拿起小喇叭，与一群热心志愿者并肩而行，在小区一遍遍巡查，不时提醒居民：“请大家务必

关好门窗，将阳台上的花盆等易坠物收进屋内，非必要不外出，确保人身安全。”

五年前，邱财定担任小区业委会主任，每次台风来袭，他都会在小区保安室值守，今年也不例外。说起来，这已经是他历经的第五次抗台。今年又有两名居民志愿者加入，他们密切关注着监控画面，确保第一时间发现并处置台风带来的隐患。

“积水情况要时刻关注，若是水位持续上升，我要第一时间联系小区内低洼地带的居民，安排撤离。刚刚我已经和附近宾馆再次确认过了，一旦有需要，宾馆会全力配合我们。”从15日下午7时到16日凌晨1点，邱财定一次次起身巡逻，密切关注各个路段和居民区的积水情况。“不看看外面的情况，我肯定睡不踏实！”

小小网格员送上中秋礼

“爷爷，祝您中秋节快乐！”前晚，家住鄞州区福明街道宁城社区维科·城东院的74岁退役军人包世田打开门，看到吴可欣小朋友甜甜地笑着，递上自己做的月饼。这份意外的中秋礼物，让老人觉得心头暖暖的。

吴可欣今年11岁，刚上六年级，她对美食颇有心得。平时除了看妈妈做菜，自己也在家里DIY美食。在邻居眼里，她不仅是一名小厨师，更是一名热心的小小网格员。

前天一早，吴可欣听妈妈说台风“贝碧嘉”即将登陆，她就决定制作手工月饼。半天时间便制成了豆沙、蛋黄、苔菜等多种口味的月饼，当天傍晚，吴可欣和另一名小朋友徐以恒跟着社区网格员贾艺舟一起给辖区的爷爷奶奶送去中秋节的礼物。

其实，这两名小朋友都是社区“小宁盟”志愿服务队的成员。今年7月起，宁城社区围绕“我们的家园”推出了小小网格员服务清单，短短两个月时间，已有50余名小志愿者报名参加。

风雨中的“高速蓝” 守护公众平安出行

记者 金 鹭
通讯员 张 玲 王雨晨

昨天早上6时30分，高速公路巡查员许新平开车前往施救驻点。

许新平是浙江省交通集团高速公路宁波管理中心的一名巡查员，交安设施巡查巡检、道路保畅施救、清理路面抛撒物等是他每天的工作，今年已经是他工作的第28个年头了。

“大流量畅通节点也是高速施救、保畅的‘考点’，守护公众安全出行，容不得半点马虎。”许新平说。

7时45分，“杭甬高速K278+100有小车撞护栏事故，请余姚驻点人员尽快前往现场，现场需要拖车。”

许新平一接到监控值班室的指令，就利索地拿起对讲机、披上雨衣，火速赶往现场。大约行驶10分钟后，许新平看到前方硬路肩车道有车辆亮着双闪灯，他赶紧拉响警报，并将警车停在事故车后方。

“师傅，快转移到护栏外面，

要先保证自己的生命安全！”许新平一边小跑着上前，一边引导事故车的驾驶员前往安全区域，并在车辆后方做好安全警示。

原来，驾驶员陈师傅行驶至该路段时，由于车速过快，车辆打滑不小心碰撞了高速公路护栏。许新平和施救人员配合密切，不到15分钟，事故车辆被顺利拖走。“这么大的雨还出了事故，我们真是有点慌的，看到你们我们就安心了，来得真及时！”陈师傅说。

“杭甬高速K283有大货车抛锚，占据第三车道，请立即前往现场，做好警示。”

许新平刚处理完一起事故回到巡查车上，就听到对讲机中传来新的指令，他立即赶往现场。做好后方警示、向监控员提供现场信息、指挥车辆有序通行、协助施救人员固定抛锚车辆……

望着车辆有序通过，他抹了抹脸上的雨水，长长地舒了一口气。“节假日又赶上台风，这种时候我们更要加强巡查，路上跑得勤一点，看得细一点。”许新平说。



许新平在处理高速公路边倒伏的竹子。(王雨晨 摄)

从报案到获得车险理赔 仅用时12分钟

记者 金 鹭
通讯员 茅幸玮 温 超

昨日一早，家住鄞州区的刘先生发现，一条被台风吹断的树枝压在了爱车上，造成了车辆受损，他第一时间向保险公司报案。让他没想到的是，仅用时12分钟，理赔手续就完成了，刘先生收到了一笔900元的赔付。

记者了解到，这是受台风“贝碧嘉”影响后，宁波首笔车险案件赔付。

“上午9时57分，我们接到报案电话，就迅速抵达现场。”宁波人保财险车险查勘定损人员曹良说。定损、拍照、收集资料，告知客户理赔流程及注意事项……一整套高效操作后，现场一站式

完成理赔手续，仅用时12分钟便结案。

除了车险，农房险的赔付也在1个小时内完成。昨天上午，北仑区贝碇村一间房屋因台风“贝碧嘉”带来的风雨而受损。

接到报案后，宁波人保财险派出专人查勘，到达现场后确认出险房屋屋檐等处因台风发生部分坍塌。通过快速理赔通道，简化理赔流程，不到1个小时，案件完成结案，一笔2000元的赔款到达出险人账户。

“我们全面启动理赔绿色通道，简化理赔流程。”人保财险有关负责人告诉记者。目前，人保财险330余名理赔员严阵以待，及时查勘、快速赔付，帮助受灾群众减少损失。

第14号台风“普拉桑”渐近 宁波沿海 进入IV级防台应急响应

本报讯（见习记者林昱展 通讯员祁凯）记者昨日从宁波海事局获悉，宁波沿海已于昨日16时解除针对第13号台风“贝碧嘉”的沿海防台应急响应。然而，第14号台风“普拉桑”（热带风暴级）渐近：9月16日14时，其位于北纬16.4度、东经142.6度，即距宁波2611公里的海面上，中心最大风力8级，中心气压为998百帕，移动方向西北，移动速度每小时31公里。根据台风动态和发展趋势，宁波海事局决定宁波沿海从9月16日16时30分起进入IV级防台应急响应。请各有关单位和船舶密切关注台风动态，按照各自防台预案做好防台工作。

本报讯（记者孙肖）第13号台风“贝碧嘉”于昨日上午7时30分左右在上海浦东临港新城沿海登陆，登陆后强度已减弱至台风级，并继续向西偏北方向移动。昨日下午起我市风雨减弱。

据宁波市气象台数据，自9月14日8时至16日11时，全市平均降雨量达34毫米，其中余姚、

鄞州、奉化等地超过40毫米，单站最大降雨量出现在奉化塘头周站，高达119毫米，最大小时雨强出现在鄞州童村站，达到了71毫米。

今天是中秋节，宁波天气以多云为主，局部有阵雨，气温26℃至33℃。

在“贝碧嘉”影响尚未完全消散之际，第14号台风“普拉桑”已在昨夜悄然生成，其路径与“贝碧嘉”惊人相似。宁波市气象中心高级工程师卢晶晶分析道：“普拉桑”的生成及其路径的不确定性，加上后期冷空气的加入，其未来走向会更加复杂多变。苏浙沪地区本周或面临台风二连击的严峻形势，公众须保持高度关注，做好防范准备。”

此外，市气象台还发布了未来十天的天气展望，指出南海和西北太平洋海域仍将是台风活动的热点区域，预计将有1-2个新台风生成，其中一个可能对我国东南部沿海地区构成影响，预示着本周乃至未来一段时间内，台风活动将保持高频态势。

记者直击



台风登陆后，收运工人第一时间投入小区生活垃圾清运工作。(余建文 吴秉承 摄)



昨日，慈溪市道林镇环卫工人在道林大道和新横路交叉口清除积水。(水蓝薇 丁烨 摄)

“村里把整洁的场地交给我们，我们要清理好还给人家” 让临时的“家”干干净净

记者 沈孙晖 沈天舟
通讯员 周 燕

昨日中午12时30分，被安置在海曙区洞桥镇上水碇村文化礼堂的群众吃过午饭，躺在凉席上或打盹或玩手机。他们都是洞桥智能装备小微园项目工地的工人。

“接到通知，大家现在可以回工地生活区了。请把个人物品收拾一下，有序撤离……”随着项目经理张高磊拿着扩音喇叭一声吆喝，工人们顿时“沸腾”起来。叠好被子、卷起凉席、将矿泉水等装袋……大伙儿个个面带笑容忙碌着。

在这片繁忙的景象中，记者看到了温馨动人的一幕。

在收拾随身物品的同时，工人们把自己“暂住”的区域，当成了“卫生包干区”，自觉将垃圾收拾干净。张高磊则和同伴拿着扫帚、簸箕，一起清扫文化礼堂。

49岁的傅翠红将空水瓶、饼干包装袋等垃圾一一装袋，并将临时铺在凉席边的废纸板折好后整齐叠放，扔到文化礼堂门口的垃圾桶内。一旁5岁的小孙女韵然卷好床垫后，看到附近地面上有一张餐巾纸，立即奔过来捡起，放到奶奶手里的垃圾袋内。

“虽然只住了一晚，但村里把整洁的场地交给我们，我们要清理好还给人家。”说完，傅翠红背着包、领着小孙女，和工人们一起离开了。在他们身后，是干净整洁的文化礼堂……



工人有序撤离安置点。(沈天舟 摄)